

党建引领+家事审判+心理疏导+家庭教育指导 助推未成年人司法保护走深走实

做好关心下一代的司法保护工作，是习总书记的殷切嘱托，是人民群众的急切期盼。为了强化对未成年人的司法保护和关爱，帮助青少年扣好人生第一颗法律纽扣，梅河法院根据上级法院部署要求，结合自身特色和优势，以党建为引领，创建了“德润童心 法护成长”特色党建品牌；挂牌成立“少年法庭”，配备专业审判力量审理涉未成年人案件；在曙光法庭的家事审判庭揭牌成立“梅河口市人民法院家庭教育指导工作室”，通过一系列德法并举的务实举措，实现少年审判司法功能与社会功能有机结合，合力构建未成年人综合保护的大格局，推动少年司法保护工作实现新发展。

01 坚持党建引领，寻求先锋力量

梅河法院以德法并举为主线，以强化未成年司法保护体系建设为重点，找到党建与未成年人司法保护的结合点，打造了“德润童心 法护成长”未成年人专项保护特色党建品牌，制定了《梅河口市人民法院关于加强未成年人司法保护的实施方案》。组织支部党员干部先学领悟，以支部为主要阵地，把未成年人司法保护工作纳入党支部年度发展计划，明确四个党支部书记为保护孩子的第一责任人，配齐配强优秀共产党员，齐头并进开展特色主题党日活动4次，以党员先锋力量为引领，全面加强了司法关爱能力建设。

02 确立一个中心，探索专业保护

司法保护需要通过一个个具体的案件实现。梅河法院在 2021 年 7 月在刑事审判庭加挂“少年法庭”，把少年审判作为司法保护的“中心点”，健全完善少年审判体系机制，充分优化审判资源配置，凡涉及未成年人的诉讼活动，由专业的审判力量进行审理。在刑事诉讼中引入圆桌式审判模式，以德育熏陶、法教于审、案后回访为基本原则，落实好未成年人刑事案件“档案封存”制度，帮助问题少年、被害少年顺利回归社会；对未成年人家事审判、民事侵权、行政案件等审判工作，选任熟悉未成年人身心特点的法官专门办理，温情化解涉未成年纠纷案件；通过强化少年法官培训，促进少年审判职业化水平不断提升；依托山城法庭互联网合议庭建设，专项调解处理未成年人网络纠纷案。今年以来，共对问题少年回访 3 次，通过诉前调解帮助三位游戏少年追回大额充值款近 10 万元。

03 加强专业队伍建设 夯实未成年人审判工作基础

对涉未成年人家事审判、民事侵权、行政案件等审判工作，选用政治素质高、业务能力强、熟悉未成年人身心特点、热爱未成年人权益保护工作和善于做未成年人思想教育的法官负责审理涉及未成年人案件，温情化解涉未成年人纠纷案件，采取措施保持未成年人审判队伍的稳定性。自 2021 年我院选派班子成员、家事法官、刑事、民事助理各 1 人共 4 人参加了系统的家庭教育指导师学习培训，提前完成了人才储备，现我院有 2 人具备三级心理咨询师资格、4 人具备家庭教育指导师资格。

今年5月15日国际家庭日、国际儿童节前夕，我院家庭教育指导工作室在曙光法庭挂牌成立，并联合市关工委、市妇联、市教育局、市民政局、市检察院、市司法局等有关部门负责同志围绕家庭教育指导共建机制召开了座谈会。家庭教育指导工作室集家庭教育指导、未成年人帮教、心理疏导、法律咨询、普法宣传功能为一体，主要在诉前调解、案件审理、判后回访等阶段，对涉未成年人案件提供全方位的家庭教育指导，通过对未成年人父母及监护人进行合格家长测试，分析研判家庭教育问题后，通过见面谈、推荐学、教后访等多种方式，督促未成年人父母履行家庭教育主体责任，实现“养”和“教”的和谐统一。有针对性地改变未成年人父母及监护人错误的教育理念和方式，减轻原生家庭对未成年人不利影响，减少未成年人犯罪及被侵害的风险。以点带面，推动全社会对未成年人的特殊、优先保护，充分体现人民法院司法温度、司法关怀，被最高人民法院官方微信公众号发布。

家庭教育指导工作室现已对未成年人开展心理辅导1次，下发家庭教育指导令并进行家庭教育指导2次，我院家事法官宋纪平办理的梅河口市儿童福利院申请的撤销监护人资格案件入选最高人民法院第一批贯彻实施民法典典型案例。